

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los dias excepto los Lunes y dias siguientes a festivos. En Gerona 4 meses 6 rs. 3 id. 4 rs. En el resto de España y Portugal; 1 mes 8 rs. 3 id. 1 rs. Islas de Cuba y Puerto-Rico; trimestre 2 pesos, semestre 6, 1 año 12. No se servirá ninguna suscripcion sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR: JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

REDACCION. Plaza de la Independencia, n.º 5, 1.º planta. ADMINISTRACION. Calle de la Zapateria vieja n.º 2. PUNTOS DE SUSCRICION. En la redaccion y administracion de este periódico. Anuncios y comunicados a precios convencionales. Insértese o no, no se devuelve el original. Número suelto, 4 cuartos.

Fotografía.

TOMÁS MARCA tiene el gusto de participar a sus numerosos clientes que ha vuelto a encargarse de su establecimiento, sito en la Plaza de la Independencia (S. Agustín) casa de baños.

El viaje que espresamente emprendió al extranjero, a fin de observar los adelantos de la fotografía, le han suministrado ventajas que redundan en beneficio de las personas que se dignen honrarle, pues ha podido conocer prácticamente la perfeccion y mejora de que es susceptible este arte.

CIENCIAS.

El Aereonauta publica los detalles de una ascension hecha al 26 de abril último por MM. Croce, Spinelli, Jobert, A. Penaud, el doctor Petard y Seziel, llegando hasta 4700 metros la altura máxima a que llegaron. Entre las observaciones hechas son notables para nosotros los fenomenos fisiologicos siguientes:

Ausencia de vértigo y aturdimiento, sentimiento de opresion que empezó a manifestarse a los 2.500 metros; zumbido de oidos acompañado de dolor que aumentaba en los descensos rápidos, y sensible para algunos de los viajeros en las elevaciones repentinas; el frio de 20 grados se podia sufrir a los 3.500 metros; el sol se dejaba sentir a la baja temperatura, siendo al mismo tiempo notable la excitacion cerebral.

Una serie de observaciones, mas alla de los 4.000 metros, ha dado los resultados siguientes: 1.º término medio de la temperatura bucal, 36.06; 2.º número de inspiraciones casi doble del normal; 3.º aceleracion del pulso en la relacion de 44 a 7 para los infaticos, y de 43 a 10 para los de temperamento sanguineo; 4.º el pneumodociamómetro no señaló modificaciones sensibles en la ampliacion o la dilatacion de los pulmones.

Tratando de demostrar un periódico norte-americano lo adelantada que estaba la cirugía en la antigüedad, dice lo siguiente: «En Egipto se han encontrado momias con muelas y empastadas al oro, y en Quito (Ecuador) se ha descubierto un esqueleto con dientes falsos sujetos a la mandibula superior por medio de un alambre tambien de oro. En el museo de Nápoles, entre varios de los instrumentos quirúrgicos sacados de las ruinas de Pompeya, se halla un fac-símile del speculum de Sims, y finalmente en las ruinas de Ninive ha encontrado Mr. Layard varios magnificos lentes.»

Seccion oficial.

En la Gaceta se publican las siguientes leyes decretadas y sancionadas por las Cortes:

Aumentando la Guardia civil hasta completar el número de 30.000 plazas.

Disponiendo que en las provincias invadidas por los carlistas puedan las diputaciones provinciales, presididas por el gobernador ó un delegado del gobierno, organizar con los mozos de 20 a 35 años que no estén comprendidos en las reservas, un cuerpo armado que se denominará reserva de la provincia.

Disponiendo que los resguardos al portador de la Caja de Depósitos sigan garantidos con renta perpetua, y disfruten 6 por 100 de interes y 5 por 100 de amortizacion.

Los canges que se soliciten por los tenedores de resguardos ó antiguas cartas de pago se liquidaran por la direccion de la deuda, entregando a los inte-

resados renta perpetua a 33 y 27 céntimos por 100. Los depósitos necesarios de cuenta antigua se devolveran en metálico a medida que vayan librándose del compromiso a que estaban afectos.

Extranjero.

Bruselas.—La Cámara de representantes aprobó ayer por unanimidad el tratado de comercio entre Francia y Bélgica.

París.—El conde de París ha ido a Viena con objeto de visitar al conde de Chambord.

El periódico La Prensa ocupándose de este viaje, dice que no tiene mas objeto que un acto de deferencia del príncipe de Orleans al jefe de familia. Añade que la solucion de las cuestiones políticas será reservada a la Asamblea por medio de una especie de convenio tácito.

GERONA 9 DE AGOSTO DE 1873.

YA VIENEN.

Las sucesivas noticias de carácter gravísimo que hemos tenido que comunicar a nuestros lectores estos dias, nos han impedido terminar esta serie de artículos, en los cuales nos hemos propuesto demostrar a nuestros queridos abonados, que muchos de los antiguos filántropos que al cuparse de los asuntos de Cuba nos llamaban reaccionarios, negreros y no sabemos cuanas cosas mas, solo porque defendíamos la integridad del territorio amenazado por un puñado de bandidos, han venido hoy a comprender lo injusto de sus ataques, la crasa ignorancia en que vivían en todo cuanto tenia referencia a los hombres separatistas y la fat. inocencia con que algunas que indirectamente han favorecido a los filibusteros, quienes no solo destrozan a la patria en los apartaos climas de América, sino que cual animales parásitos, viven entre nosotros chupando la vez la savia nacional del presupuesto al proio tiempo que cobrando el precio indigno de sus traiciones.

La Igualdad, irijiéndose a los filibusteros les incita a que opongán las armas, y comprendiendo que sideseo laudable no producirá resultados, diríase al Gobierno y le conjura para que a fuzo y sangre como quien dice, termine con la insurreccion de Cuba; pero esto que el ciudadano decia hace unos diez dias poco mas ó menos, lo repite en su número de hace tres, pro declarando que los insurrectos de Cuba no quieren mas reformas que la independenciale la isla, y que siendo los republicanos Españoles, ante todo, deben prescindir de teoría para castigar severamente a los separatistas como a enemigos de nuestra querida nacionaldad.

Plácenos sobraiera el ver al colega federal en nuestro campo; mucha satisfacion sentimos al conentrar a La Igualdad, imitando al Santo del que nos habla la escritura sagrada, convertirse la buena causa aunque sin mudar el nombre, como aquel hizo al llamarse Pablo en su conversion; pero al propio

tiempo sentimos un grande pesar, al hacernos cargo que el colega, hoy ministerial, ha necesitado para persuadirse de que el filibusterismo es enemigo de España, llegar a las regiones gubernamentales, en las cuales, si bien es cierto que deben espermentarse alegrías, tambien es verdad que el fausto del poder y el orgullo de su posesion deben verse con frecuencia contrariados por los sinsabores de la ingratitud y por las pérdidas completas de muchas esperanzas, y entre una de estas, a no dudar, se encuentra la abrigada respecto a la gran Antilla por los republicanos, esperanza hoy completamente ajada y seguridad espresamente manifestada de tal desengaño.

Guerra y castigo pide el colega federal para los separatistas de Cuba; que hemos pedido nosotros desde que venimos al arido terreno del periodisimo? Guerra y exterminio; nos diferenciamos del colega, tal vez con crueldad, en el segundo término de la fórmula peticionaria; pero si con mucha justicia y razon. Guerra y exterminio para los que en armas combaten la honra de nuestra España, incendian sus ricas posesiones, asesinan y arruinan a nuestros queridos é inolvidables hermanos los Españoles que allí defienden nuestro pabellon que es como decir nuestra comun honra y derraman a torrentes la sangre de nuestros valientes; guerra y exterminio pedimos para estos traidores, y al pedirlo, sentimos no poder pedir doble castigo, porque, creanos La Igualdad, si con ánimo sereno y tranquila imparcialidad analiza la conducta de los insurrectos de Cuba y luego la compara con los intereses patrios y coloca en la balanza de la justicia la aspiracion criminal de aquellos forajidos y la honra immaculada de nuestra nacion, de seguro que el exterminio será poco pedir en su republicano criterio para aquellos bandoleros; plaga de todas nuestras familias, que familias nuestras y muy nuestras son todas las que en Cuba sufren y lloran en la península tanta sangre por el filibusterismo derramada, tanta miseria introducida en donde antes la opulencia del bienestar se albergaba y tanto luto causado allí en donde la alegría habia tomado carta de naturaleza. Quédese pues el castigo a que La Igualdad se refiere para los que apoyan a los separatistas en otros terrenos; extiéndalo si quiere hasta para los que, llamándose Españoles, aqui trabajan contra España siendo traidores miserables a quienes el valor de sus actos falta; pero para los filibusteros armados, exterminio y aun así no quedará satisfecho el honor de la patria mancillado.

Una diferencia nos separa de nuestro compañero en cuanto a lo que debe darse a esa jente como pago a su mas que criminal conducta; otras diferencias esenciales deben separarnos tambien en este asunto, pero por fortuna, en lo principal, en el todo de esta cuestion vital y patriótica, La Igualdad ha venido a reconocer lo que son los filibusteros, ha visto detalladamente lo que antes miraba a través del prisma de una intransigencia poli-

tica jamás justificada; se ha venido á nuestro campo, al campo verdaderamente patriótico, al campo nacional, al campo del honor y de la consecuencia, en donde jamás la semilla de la traición ni la maldita planta de la infidencia penetraron ni menos fructificaron, y en donde la lealtad y solo la lealtad es la luz divina que ilumina nuestros ojos, guía nuestra inteligencia y anima nuestros jamás abatidos corazones.

Nosotros perdonamos siempre los ultrajes recibidos cuando la conciencia nos acusa lo inmotivados de aquellos y la rectitud de nuestras obras, y por eso, apesar de haberse nos llamado negreros y de haberse nos bautizado con otros calificativos, de nada nos acordamos y solo atentos á nuestro deber, vamos consiguiendo que hasta aquellos que mas en favor estaban de los separatistas, se aproximen á nosotros hasta el caso de que exclamemos: *¡ya vienen!*

EL BANCO DE ESPAÑA.

La Gaceta acaba de publicar la situación de este establecimiento de crédito Español en 30 de Julio último.

Segun los datos de dicho periódico oficial, el metálico en Caja, gastos en la Casa de Moneda y efectos á cobrar en aquel día, ascendían á 127.366.312.902 escudos. El efectivo en las sucursales, en poder de los comisionados y de los conductores importaba 3.671.999.248, ascendiendo el total del metálico á 46.406.150 escudos.

La cartera en Madrid se elevaba á escudos 62.889.417.759, en las sucursales 1.186.736.326, acciones y otras propiedades del Banco 822.119.226, Tesoro público por intereses y amortización 3.004.000. Total activo 84.308.905.461.

En el pasivo que ascendía á igual suma, se vé que los billetes en circulación en Madrid ascendían á 22.929.420 escudos, en las sucursales 913.310. Los depósitos en Madrid ascendían á 9.005.859.501, en las sucursales 189.928. Las cuentas corrientes en Madrid se elevan á 48.912.023.472, en las sucursales 730.044.709.

Como con mucha razon dice un colega en vista de los anteriores datos, este establecimiento de crédito á pesar de las vicisitudes por que atraviesa el país, satisface con la posible puntualidad sus compromisos, teniendo además en efectivo una considerable suma para las atenciones que puedan presentarse.

ALOCUCION.

El Capitan General interino de este principado, ha dirigido al ejército del mismo, la siguiente:

Soldados:

Perturbaciones conocidas de todos produjeron, contra la voluntad de los buenos ciudadanos, una ostensible relajación de la disciplina militar en el ejército. Destruida esta principal base de su existencia, la fuerza armada, en vez de ser el sosten de todo orden y la destrucción de los enemigos de toda libertad legal, se convierte en despreciable soldadesca azole de los pueblos que recorre, y en eficaz auxiliar de las turbas carlistas, cuyo ataque esquiva echando sobre sí la mancha de cobardía de que hasta ahora jamás se había inculcado á los hijos de esta noble España. No; no es cobardía lo que os hace aparecer reacios en buscar al enemigo; es el estado de vuestra desorganización que ya os acusa la conciencia y os hace comprender que sin la obediencia y disciplina que exige la Ordenanza, ni se es sufrido, ni se embiste denodadamente al enemigo.

El gobierno de la República, con el decoro que le dan las leyes y la fuerza que le inspira el público clamoreo de la nación entera contra tan infames desmanes, empieza ya con robusta energía á encaminar á todos los descarriados. Antes que el rigor de la justicia tenga que dejarse sentir, os dirijo mi voz exhortándoos á que oigais á vuestros jefes naturales que, como en tiempos mejores os han de conducir por la senda del honor, la cual no es en verdad la que os señalan los instigadores de tanto desorden é

iniquidad como estamos presenciando y nos hacen desmerecer en el concepto de los pueblos civilizados.

España ostenta gloriosos timbres, y no han de ser sus hijos de ahora los que en vez de enaltecerlos los mancillen.

Soldados: al deber os llaman nuestra desgarrada patria, vuestro perdido concepto, los hombres todos de buena voluntad y en particular vuestro—Capitan general interino, brigadier segundo cabo, Alejo Cañas.

No son por cierto alocuciones lo que necesitan la mayoría de las fuerzas del ejército que hay en Cataluña, sino otra elocuencia mas persuasiva.

El mal es grande y se necesitan grandes remedios.

NOTICIAS CARLISTAS.

De La Imprenta:

Ayer llegaron á esta ciudad dos soldados de Navarra de los que los carlistas hicieron prisioneros en Igualada y que lograron evadirse anteayer de las inmediaciones de Berga donde están concentradas todas las facciones de Cataluña. Refieren estos dos soldados que hace cuatro días que los carlistas tienen Berga bloqueada, reuniendo un total de unos 5.000 hombres, sin contar los somatenes de varios pueblos del Llusanés y comarcas. El bloqueo es rigurosísimo, en términos que anteayer se apoderaron de un convoy de tabaco, bacalao, arroz, pan y harina que se dirigía á Berga. Después del ataque de Caldas los carlistas se dirigieron á Prats de Llusanés á celebrar la fiesta de no sabemos que santo. Aquel día hubo parada, revista, fiestas, músicas y regocijo general que duró dos días, después de los cuales tomaron la dirección de Berga, á la que pusieron sitio, continuando anteayer á la hora en que se fugaron dichos soldados, si bien manteniéndose á una respetable distancia fuera del alcance de los cañones Krupp. El martes por la noche se les reunió Saballs.

Los pueblos de las inmediaciones de Berga pasan mil apuros para racionar á tanta gente, y creemos que no será muy desahogada la situación de los sitiados, por lo cual es preciso que sin pérdida de momento se organice una numerosa columna que vaya en auxilio de tan importante plaza.

GACETILLA GENERAL.

Ayer recibimos un Boletín Oficial Extraordinario dado por el Sr. Gobernador civil, en el cual consta la ley sobre milicias forzadas ó reservas provinciales y una orden de dicha autoridad encargando á los Alcaldes el inmediato cumplimiento de dicha ley.

Como notamos entre la ley lo mandado por el Sr. Gobernador alguna diferencia capital, aplazamos para mañana su publicación porque así y á continuación, podremos hacer resaltar esas diferencias que importa mucho aclarar para el buen resultado de lo mandado.

Al pasar ayer mañana, sobre las diez menos cuarto, por la plaza de la República varios individuos del benemérito cuerpo de la Guardia civil armados y á paso mas que ligero supusimos que algo grave ocurriría. Efectivamente, al poco rato vimos que traían entre filas á seis individuos que acababan de llegar en el tren.

Segun datos que pudimos reoír al poco rato, parece que se recibió un telegrama no sabemos expedido por que autoridad á la nuestra, diciéndonos que se había cometido en la noche anterior en Cañamas, pueblo que aunque no lo hemos encontrado en el mapa general de Cataluña se nos dice que está cerca de Mataró en la provincia de Barcelona, cuyo robo ha sido de mucha consideración y perpetrado por una cuadrilla de adrones, parte de la cual se dirigía á esta capital en el tren que llegaría ayer mismo, y con tal motivo se pedía la captura de los malhechores.

No obraría nuestra autoridad con mucha precipitación al parecer, cuando ya estaba el tren á la vista de la estación y todavía no había llegado fuerza alguna, y gracias á haberse avisado á la Guardia civil momentos antes, se debe el que, si bien no llegó á tiempo de hacer la captura con la debida escrupulosidad, llegara para custodiar á los ya detenidos, primero por D. José Pjol dueño del café Restaurant de la estación misma, y luego ayudado por el inspector de policía señor Puig, quien por una causa involuntaria é ignorando lo que había, llegó estando ya el tren desembarcando la jente.

Los detenidos fueron entregados á la guardia ci-

vil, la que los condujo á la cárcel en medio de la curiosidad pública que comentaba la prision aquella de mil modos distintos. Dicese que algunos se escaparon por la parte de la estación hacia donde están los comunes, y aunque la detención se hizo sin tomar medida alguna, dudamos sea esto cierto, pues ni los empleados que estaban á la derecha del edificio ni los payeses que trabajaban en los banales contiguos al enverjado vieron salir persona alguna.

Si los detenidos resultan ser los mismos del robo de Cañamas, bien puede decirse que se hizo buena presa.

—Damos las gracias á quien corresponda por haber dispuesto el aseo que se nota de tres días á la fecha en la escalera y corredores del ex-convento de San José, de cuyo edificio nos ocupamos en uno de nuestros últimos números.

—Dicese que en el hospital militar y en algunas casas particulares han habido casos de viruela negra y, hasta se asegura, que la muerte casi repentina de varios jóvenes de esta ciudad, es debida á tal enfermedad.

Aunque hemos procurado enterarnos de algunos facultativos y no hemos podido ver confirmado tal rumor, rogamos á la autoridad municipal indague asunto de tanta trascendencia, y adopte cuantas medidas sean necesarias.

—Las comunicaciones con Valencia hace tiempo están interrumpidas, gracias á los desperfectos causados en la vía férrea de aquella capital á Tarragona por los insurrectos de Castelló primero, y por los carlistas después. ¿Y que providencias se toman para evitar esta carencia de relaciones?

—Ayer recibimos dos cartas de Blanes referentes ambas á la gaceta que anteayer publicamos sobre el escándalo que dieron los soldados que, después de decir nosotros pertenecían á cazadores de Manila, resultó eran cazadores de Arapiés.

Como ayer hicimos la oportuna rectificación, creemos no ser necesaria la publicación de dichas cartas, mayormente en estos tiempos en que tanto deploramos la falta de espacio para insertar cuantas noticias de interés general recibimos diariamente. Con todo, tenemos un placer en consignar, que segun el autor de una de ellas dice, los soldados de Manila son hoy modelo de disciplina, por mas que nuestras noticias particulares no estén muy conformes con esa afirmación, Ojalá así sea.

—Se nos solicita la inserción de las siguientes líneas:

La precipitación con que tuvo que colocarse el entoldado en la plaza de la Independencia, á fin de cumplir la palabra empeñada de dar en él bailes el último domingo, impidió á la sociedad La Juventud Gerundense completar la parte de adorno y decorado; y no entrando en sus cálculos la gran afluencia de personas que se advirtió, escasearon las sillas, cuyas faltas quedarán en lo sucesivo subsanadas.

El salon presentará mejor perspectiva, porque no tan solo se procurará mayor elegancia y buen gusto en los adornos, si que tambien en el centro, donde existe la verja que rodea la columna, se improvisará un jardin artificial, colocándose la orquesta en uno de los extremos del salon para que sus armoniosos acordes produzcan mejor efecto.

Debe advertirse con este motivo que el próximo domingo día 10, concluye la primera serie del abono, esperando que los Sres. abonados continuarán siéndolo para los bailes sucesivos que continuarán en día festivo.

Habrán títulos de transeuntes á 8 rs.

La suscripción queda abierta en los entresuelos del café llamado de la Amistad, sito en la misma plaza.

La Junta directiva de la sociedad, que tan digna de encomio se ha mostrado por su celo y marcada actividad, continuará esmerándose para que estas fiestas nada dejen que desear. Parece que no faltarán los fuegos artificiales ni músicas ni el baile de tarde para que alcance tambien á las jembras culinarias esta clase de diversion ya que tanto les agrada y tan extraordinaria afición tienen en danzar y sudar el quilo.

El lunes próximo con motivo de ser la fiesta de la Patrona del Mercadal Santa Susana, el dueño del café de la Amistad Sr. Durán, se propone celebrarla con músicas, bailes y otras diversiones á fin de complacer al público en general.

Correo de Madrid.

Siendo ministro de la Guerra el Sr. Estévez se ofreció la capitania general y el mando del ejército de Cataluña al general Turon.

Pero el general Turon no fué á Cataluña, porque habiendo reclamado la facultad de aplicar severamente las ordenanzas militares, único medio de res-

tablear la disciplina, que es la verdadera delencia de las provincias catalanas, le fué negada más ó menos directamente.

Hace días que está indicado el general McKenna para el mismo puesto que debió ocupar el general Turon, y no solamente no se ha dado curso á su nombramiento, sino que de público se dice que el general McKenna no irá á Cataluña, porque se le niegan los medios y recursos que para dominar la situación ha pedido.

Luego no es cierto, como supone la *Igualdad*, que el Gobierno no haya encontrado un general que quiera hacerse cargo del mando de Cataluña; lo que el Gobierno no ha encontrado ni es posible que encuentre es un general tan dejado de la mano de Dios que consienta en ponerse al frente de un ejército desmoralizado en su mayor parte, como confiesa la misma *Igualdad*, sin otros medios de acción, materiales ni morales, que el nombramiento que lleve en el bolsillo, resignándose á ser la bafa de los soldados y el juguete de los clubs.

Esta es la verdad, y, créanos el colega, todos los esfuerzos que se hagan para buscar ese general, que no se encuentra, serán estériles mientras los soldados no quieran obedecer ni batirse, sino simplemente cobrar sus haberes, porque lo que reclama ese estado de disolución no es un general, sino un comité, y ese papel no tiene grandes atractivos para hombres encanecidos en el servicio de las armas y de la patria.

—Acerca de la prision de los cazadores de Madrid, de que ya tienen conocimiento nuestros lectores, dice el *Diario de Avisos de Zaragoza* de ayer:

«Está mañana han llegado, procedentes de Catalunya, 450 soldados del batallón cazadores de Madrid, que han sido conducidos al castillo de la Aljafería.

Después de haber tomado las medidas convenientes, para lo cual se hallaban ya en el cuartel el capitán general, el gobernador militar, los jefes y oficiales de estado mayor y fuerzas del regimiento de Valencia, guardia civil y caballería, los cazadores han sido revistados obligándoles á dejar las armas.

Entonces se ha presentado el Sr. Santa Pau, y en una enérgica peroración les ha recortado el crimen que habían cometido y les ha asegurado que el castigo será inexorable. Después han sido presos y conducidos los 150 hombres al cuartel de Torrero y á las clases de sargentos y cabos se les han devuelto las armas.»

—Ayer transmitió el gobernador de Zaragoza el siguiente telegrama:

«Acaba de turbarse algo la tranquilidad en la parroquia de la Magdalena. Un tendero disparó algunos

tiros; le cogieron los voluntarios, conduciéndole al principal. Una turba arrebató al preso y dióle la muerte. Acudieron el alcalde y agentes de orden público, pero era tarde. Yo estaba recorriendo la población por la parte opuesta. Retiróse la multitud. Todo tranquilo.»

—En Huesca han ingresado ya en caja 304 mozos de la reserva, en Cuenca 453 y en Zaragoza 733.

—El comandante de marina de Alicante dirige ayer al ministro del ramo el siguiente telegrama:

«Por maestros salidos ayer Cartagena se me noticia sábado salió Mendigorría ó infantería marina, mandada por Galvez, á Murcia para oponerse á la entrada gobernador civil, que marchaba á aquel punto con guardia civil; que Iberia salió para Lorca y Aguilas al mando de Carreras, y que al saberse habían sido apresadas las fragatas, regresaron el domingo á Cartagena, en donde se encontraban ayer solos, suponiéndose hayan sido abandonados por la tropa. En Cartagena no hay mas que voluntarios y movilizados, que se calculan en 2.000 hombres; aquí á las tres parece no habia ningun marinero en las fragatas.

Por capitán de un vapor llegado de Valencia, que salió ayer á las cinco de la tarde, se noticia se estaba bombardeando la población por las tropas del Gobierno, y que á última hora se sentia fuego de fusilería, creyéndose que estuviesen algunas tropas dentro de ella, por cuanto se decia no tardarian en entregarse, por no existir mas que 4.000 hombres sublevados de los 18 000 que se decian al principio, y haber abandonado una de las dos torres que hacían fuego; expresándose tambien el dicho de que al abandonar á Valencia quedaria en muy malas condiciones, temiéndose el incendio como en Sevilla.»

—Por despacho telegráfico se sabe que ayer á las cuatro de la tarde, Galvez, con todas las fuerzas de que disponia en Murcia, habia salido en direccion de Albacete en un tren compuesto de 53 wagones, arrastrados por cinco máquinas.

Murcia habrá quedado literalmente desierta. En cuanto al tren que conducia á las tropas de Galvez se tienen noticias de su paso por Alcantarilla.

Tambien se aseguraba anoche que una máquina exploradora, que le precedia, habia llegado hasta las cercanias de Albacete.

De esta última ciudad y á las nueve y media de la noche, comunicaba el gobernador civil un telegrama concebido en estos términos:

«Reunidas en los salones del gobierno las principales personas de todas las clases de la sociedad sin distincion de partidos políticos, han acordado unánimemente y por aclamacion prestar al Gobierno apoyo moral y material para el sostenimiento del orden pú-

blico, y rechazar toda agresion hasta donde los elementos de resistencia con que cuenta la población prudentemente lo permitan.

Rivalizando todos en patriotismo y mostrándose satisfechos por la enérgica conducta del Gobierno para restablecer el orden, dándole al terminar la sesión un voto de gracias por haberla provocado, y de absoluta confianza por las medidas adoptadas.»

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. S. Roman, soldado mr.
SANTO DE MAÑANA. S. Lorenzo diácono.
CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia de San Lúcas.

ULTIMA HORA.

Telegramas de La Agencia Fauró:

Madrid 6 de agosto.—Los voluntarios de Caparrosa entraron en la ciudad al grito de ¡Viva la Internacional y Contreras!

—Galvez con fuerzas de Mendigorría é Iberia dirigiase á Albacete, pero la población se aprestaba á resistir.—En la estacion de Alsásua destruyeron ayer las facciones quince carruajes y dos locomotoras.—La faccion Rozas ha penetrado en la provincia de Leon.

—De Sagunto participan que se ha suspendido el fuego sobre Valencia. Los sublevados habían pedido parlamento.—Asegúrase que han abandonado Cartagena hombres muy importantes del llamado gobierno cantonal.—Las conferencias con Granada han terminado sin resultados. Los comandantes de voluntarios han resuelto defenderse á todo trance. Los sublevados han llenado de pólvora y petróleo el castillo de Bib Atavin al cual piensan prender fuego. Han destruido el edificio de la intendencia.—En Morella ha sido descubierta una conspiracion carlista para entregar la plaza. Ha sido preso el titulado brigadier Matatano, Garulla, Domenech y otros individuos de la población, donde se notaba gran efervescencia.—Galvez con los sublevados de Cartagena ha llegado á Hellin. Albacete dispuesta á resistirse.—Créese que los prisioneros republicanos serán enviados á Cuba.

—En el interior de Valencia se ven muchas banderas blancas para prevenir los efectos del bombardeo que ha causado grandes destrozos, especialmente los fuegos de las baterías colocadas junto al huerto de San Julian y en San Miguel de los Reyes.—La ciudad está desierta y los vecinos que han quedado se han guardado en las iglesias que no abandonan ni un instante. En el interior no hay apenas barricadas, limitándose las obras de defensa que son formidables á las calles que dan extramuros.

REVISTA DE MODAS.

La túnica abierta es la adoptada para mañana lo mismo en la ciudad que en el campo y en la playa, unas se hacen con mangas, otras sin ellas, para dejar locir las del vestido y las mas admitidas son las de batista cruda y piqué maíz, adornadas de encajes y bordados á la inglesa mas ó menos finos. El núm. 31 de este mismo número, os da idea de esta clase de túnicas que pueden ceñirse con un cinturón correspondiente al vestido. Alguna de estas túnicas se adorna además con un terciopelo negro y se cierra por delante con lazos del mismo, adquiriendo con este un sello de marcada distincion. Correspondencias extranjeras me hablan de estas túnicas sobre falda de terciopelo, pero esto podrá admitirse en las costas de Normandía, nunca en las nuestras, que aunque mas frescas que el interior de la Península no permiten traje de terciopelo.

Las *cilianas* y las tafetalinas, hacen trajes deliciosos para las tardes, adornados de puntillas de lana en otro tono y cubiertos de volantes en toda la parte atrás, y de plegados ó ruches perpendiculares por delante. Combinanse tambien, para campo particularmente, muchas túnicas de lunares grandes rayas en granadina, con faldas de otra clase, y aún vestidos hechos á propósito de dos telas: en este género os hablaré de uno de percal blanco y negro á cuadros con volantes en toda la parte de atrás y biesses por delante, rematada á los lados la delantera con tres grandes pliegues de alpaca azul serpiente ó azul ceniza, cuyos tres pliegues perpendiculares se repiten en la costura exterior de la manga entreancha, y completa el traje túnica de alpaca azul sin mangas, cerrada en corazon en el cuerpo y en todo su largo por lazos de terciopelo negro, muy recogida por detrás con echarpe que forma lazadas de la misma tela y cuello abierto de forma María Stuard. Este traje tiene mucho de ori-

ginal, su conjunto es elegante y sus colores opacos le hacen propio de persona distinguida.

En Madrid y en las capitales todos los trajes de verano agradan por su misma sencillez y únicamente para los conciertos del Buen Retiro parece que prescinden los elegantes de esa modestia en los trajes que parece compañera de los de verano. Allí, entre infinitos vestidos de organdí blancos con ruches y plegados, y de granadina de caprichosas hechuras, se admiran algunos trajes ricos en faya, algunas túnicas de crepon de china con encajes, y alguna bordada como los ricos pañuelos privilegio de aquel país, pero no puedo menos de manifestaros que encuentro más en su lugar los primeros trajes que los segundos, los que brillan por el capricho de la hechura ó lo vaporoso de su tela á los que ostentan una riqueza mas propia del salon que del jardín. No obstante, aquel se ha hecho el punto de rennon de la hermosura y de la elegancia y allí se admiran las últimas creaciones de la Moda: entre los que aún se preparan para estas fiestas nocturnas, y que vale mas por su novedad que por su riqueza, os citaré un traje de foulard blanco y rosa á listas, abierta la falda con solapas blancas guarnecidas de plegado rosa, sobre un ancho delantal atravesado por volantes blancos y ruches rosa todo en en foulard, abierta la chaqueta sobre un chaleco rosa del que baja un plegado en abanico blanco ribeteado de rosa, á unirse á los últimos volantes del delantal, adornando el chaleco abierto, una gola de tul y lazo rosa en el pecho. La manga lleva á la altura del codo una gran vuelta rosa, lazadas rosa y caidas cortas adornan el traje por detrás. Es de una coquetería, de una frescura deliciosa y deberá completarle un sombrero Lamballe de tul blanco y rosa, ó un velo blanco, que como ya os he dicho gozan este año de mucho favor para el carruaje y los conciertos.

Tengo noticia de que algunas ma es me acusan de

tener en un olvido lamentable las modas de niños. Yo les suplico perdón y para disculpar mi falta, les abriré cualquiera de los números del *Correo* que ofrece con profusion modelos para niños de todas edades. Veces mil voy á ocuparme de esas delicadas flores que comienzan á entreabrirse en el jardín de la vida, y abandono mi propósito porque nada podría decir; mi mismo periódico me hace la guerra y tengo que declararme vencida y citar entre los mismos modelos que él ofrece los que me parecen mas aceptables. Hasta la edad de tres años los niños llevan los vestidos de piqué á la inglesa, ceñidos, con ancha faja, tal como os le presenta el núm. 35, y desde esa edad alterna el traje marinero con el de chaquetitz, como los veis en el primer grabado, hasta que ya llega á la edad en que se convierte en hombrecito con su chaleco, su pantalón entero y su chaqueta larga, con pretensiones de americana. Las niñas... ¿que os dire de las niñas, si las encuentro lindas de todos modos? Ellas saben desde la mas tierna edad avalorar el traje que llevan, y me atreveria á llamarlas coquetas si no temiera estampar con esta frase una mancha en su frente virginal! A las niñas vestidas de piqué, de lanilla, de percal ó de organdí, pero con muchos bordados, con sus hombros y sus brazos al aire, de blanco siempre que podais, y ceñido el talle con cinturón de color. Los bordados á la inglesa se emplean mucho para trajes de niñas, así como para mañana los delantales-sotanas en crudo con bordados grana, y estos trajes pueden adoptarse para ellas desde la primera edad hasta los 11 y 12 años.

JOAQUINA BALMASEDA.

(De El Correo de la Moda.)

